

生活報告

1. 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

朱拉隆功大學朱拉隆功大學（泰語：จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย，英語：Chulalongkorn University）位於曼谷暹羅(Siam Area)地區，是泰國最古老的大學，被尊為「全國最有威望的大學」。大學擁有 19 個學院、3 個研究生院、1 個分校、14 個研究所、2 個教育中心和 2 個附屬學校，是泰國最好的大學之一，所以通常吸引優等生。學校名字取自「朱拉隆功國王」（拉瑪五世），創始人是「瓦吉拉伍德國王」（H.M.Vajiravudh）（拉瑪六世）。

拉瑪六世將該校發展成一所國家直屬的行政學院，並且增加了很多課程，例如農業、商業、教育、工程學、水上行政、法律、醫學和公共管理。1917 年，這所行政學院已具有綜合性大學的規模，為建造這所大學總共耗資 950,982.39 泰銖。這所以五世王的皇冠為校徽的古老學府，將校旗的顏色定為粉紅色（據說是五世王出生日，星期二所代表的顏色）。

沒有學分壓力的情況下，我只有修三門課，共七學分：Entrepreneurship, yoga, Managerial Skill Learn from Role Playing。瑜伽課比較沒有什麼好特別說的，政大瑜伽社師資強很多，那邊的瑜伽老師感覺有點像隨便找一個體育老師來兼課，筋骨看起來也超級硬，課程也沒有設計過的感覺，真的是有夠隨性。（不過我覺得也不怪那個老師，泰國很多老師真的蠻追求自主精神的，很常學生都到教室了，助教才突然發信通知老師今天臨時停課。然後之後又突然補課）

其他兩門主要都是政大比較沒有的課，蠻值得分享一下的。

➤ Entrepreneurship

顧名思義就是創業課。會介紹一些 startups，還有整個營運、行銷等過程，不過財務部份是比較少，就是略為提到觀念。這堂課我認為算很多課堂操作、要拍影片參加比賽、期中期末報告、無期中考但有期末考（多為申論題+些許選擇題）

幾乎每堂課都需要繳交一個課堂作業，通常是馬上應用老師講過的東西，然後和座位附近的同學討論。有很大一部分的時間，是同學報告：期中讓各組報告分配到的 case study 或是文章；期末是各組 Business Plan 報告，要自己想一個泰國的問題，想辦法去解決，進而產出一個創業計畫。

影片部分，每個月一部，總共四部，可以選擇其中三個月拍攝繳交即可。是一個泰國某團體舉辦的競賽，可惜我認為外國人蠻難得獎的。畢竟短期交換生活，組員們目標各不相同，即使稍微用心於影片上，很多觀念和細節還是不及當地學生。我就當作還有機會讓我剪個影片，不需要太過覺得浪費時間。

老師是 **Mickey**，算是蠻年輕又真的有創業經驗的老師。雖然會變成教授很明顯可以看出來創業...想必是失敗了，但我自己覺得，這些經驗真的非常不錯！畢竟你在坊間看到的書，或報章雜誌一定都是介紹成功人士的經驗，相較來說，失敗的經驗變的更加珍貴，多半是有重要卻容易被忽略的因素導致的。雖然我聽到很多外國同學一直在批評老師總是在叨念自己的經驗，不過我自己持相反看法：「不聽經驗，那是要聽什麼？理論嗎？那自己看 ppt 就夠了啊，何必去交換呢？更何況老師也教了蠻多理論如何應用的例子。」

缺點部分，有兩個：1. 老師宣布事情不仔細、不清楚，很容易突然多出來一些要求項目 2. 老師的分數計算仰賴 **google classroom** 統計，有時候會出很大的錯，後面舉例。

針對第二點，老師用線上 **google classroom** 進行所有的資源上傳，換言之我們功課也是上傳到這個平台。我自己遇過很扯的情況是差點總平均少十幾分。有的功課用雲端附檔的方式，結果老師太久沒改竟然失效，老師也完全沒通知，要不是我自己發現去反應，然後重新上傳，結果就是全組零分... 還有 **google** 名稱不一定是用本名，像我是用英文名字 **susan**，所以 **google classroom** 系統也是只有存取我的英文字。但我認為這麼正式的作業系統，應該要是我的護照名才對吧，所以作業繳交我一律用 **SU, YU-TING**。最扯的不是老師沒給我分數而已，他竟然查也沒查、問也沒問直接把我的分數給了另一個台灣女生（後來他竟然說我看三個字符合，就以為是她。我真的傻眼到爆炸，隨便貼到翻譯也很明顯發音完全不同，至少也問一下我吧）無論如何，還好後來還是有拿到一些分數。

整體來說，我還是很推薦這一門課！相較其他老師，米奇已經很不錯了，也沒有突然取消課程。之所以把缺點描述這麼詳細，也是希望學弟妹可避免這些，那就會有很好的課堂體驗囉！

➤ Managerial Skill Learn from Role Playing



老師小名 Bua(泰文的「花」)，藍色圈圈那位

這堂課老師是戲劇專長，每學期也會帶領新的學生詮釋不同的戲劇。我們這學期很特別是，不是專業劇作家協助寫出劇本後，我們再去演出，而是從劇本到舞台演出都是自己來。

(每學期演出內容皆不同)這學期是從一本有關於泰國小型石油公司 PT(非 PTT)的 CEO 的傳記為底，進而撰寫的劇本，主要描述他是如何帶領公司度過金融危機。不乏他有很多特別的做法、把員工當家人、早起買早餐到公司大家一起享用、有名想讀書看拳擊的習慣等。畢竟是戲劇表演，過程中，我們也不斷思考如何才能不失有趣也兼顧事實的演出。

除了寫劇本的時間規劃和分工比較有疏忽之外，其他部分老師都做得非常好，花了很多時間喬音樂、燈光、換場，跟學生們也向朋友一樣相處，真的是有火花激盪、蹦出很多想法。

在 11 月底演出，所以接近的兩個禮拜會比較頻繁加課，畢竟要排演和讓學生們熟悉換場、自己的部分情緒表達、臺詞詮釋等。自己可以考量一下是否選這堂課，過程算涼又有學習到，我個人是非常推薦！

2. 生活及文化交流

學校

透過政大商院過去的一定會在 BBA 學程，也就是他們商學院。BBA(商管+會計)和 EBA(經濟)裡面很多都是超級有錢人，會發現雖然要穿制服*，學生們還是會在其他地方耍花樣，像是鞋子、包包很多都是名牌，頭髮跟指甲一定也是要 set 一下。在朱拉，泰文學程跟政大學費差不多，一學期 17,000 左右；但國際學程就不是了喔，基本上一學期 88,000 左右，只能說政大真的不錯，我們花泰文學程的錢，就可以享受 BBA 的課程，是蠻可以把握一下的。



*提到制服，以前泰皇不希望大家炫富，所以乾脆讓幼稚園到大學都要穿制服，碩士生就不用了。我自己因為沒穿過百褶裙，整個嚮往到不行啊～而且很舒服。不推薦在學校合作社買，品質比較不好，可以問 buddy 在哪裡買的。每個大學的不同是在於扣子、胸徽、皮帶扣，就要去合作社買。

穿涼鞋是可以的，不過後來我也都當拖鞋穿。雖然正式規定是不行穿拖鞋，不過一堆人上課還是會穿拖鞋。考試就要注意一下。

不過老實說，他們學生努力程度真的是兩極化，我遇到的剛好都很認真積極的當地學生，但也有比利時朋友遇到一整組豬隊友，是豬到不行的那種，你會連他們臉都不想再看到，結果最後成績還是高得要命。只能說算是為人詬病的一點，似乎當地調分情形嚴重，學生往往平常不認真學習，靠前抱佛腳照樣可以安然畢業。朱拉雖然是當地第一名的學校，但我主觀認為沒辦法跟我們比，也不用跟台大比。（有聽到一個說法是：泰國政府對教育這塊其實不是特別積極，畢竟知識份子往往是追求民主第一線的人。他們政治複雜，皇室、軍政府、民選政府關係微妙，人民普遍教育程

度高的話，軍政府是不是更可能被推翻呢？往往和軍政府關係密切的皇室也希望透過軍政府來得到更多實權？）我也不能確定，畢竟不是做這塊研究的，還希望很了解同學們看到務必手下留情，也請多多指教。

其他

* 很酷的是年輕人的文化中，很注重外表。結婚婚禮賀卡裡會有一些並排的點點，點點顏色其實代表 dress code 的顏色。我有機會參加了一場婚禮，雖然新郎新娘都是台灣人，不過也是有維持這個文化，不了解的台灣人們果然很多都亂穿，泰國人就很不一緻的穿有規定色系的衣服，很有趣

* 曼谷的年輕學生，尤其朱拉 BBA 的學生，超喜歡花一堆時間弄出一個華麗的 IG 限時動態，連在廁所也可以發限時，一開始不太能理解後來也習慣了

* 語言部分我認為還是有差，如果先學會一些再過去，能有基礎的交流也很開心。泰國人從國小可能就有多种語言可以選擇：英文通常必修，另外再加上中文或日文。不過大部分也是學得不怎麼樣，主要還是要有熱情才學得好，英文程度落差是蠻大的，有時候出去玩還真的會溝通不良，建議可以去補個泰文（我自己是在目的達先補個口說，蠻推薦的，口音也很道地→單純推薦）

* 塞車就不用特別說明了吧，曼谷交通真的是可怕。我應該可以說所有交通工具都搭過了：火車、麵包車、嘟嘟車、公車、計程車、摩托計程車、grab。其中，要省時間必推「摩托計程車」，用 grab 叫更便宜。一開始有嘗試結合 Kbank 可以有超大折扣，沒想到一次後就不給用了，原因是只給當地人優惠。所以不能用的學弟妹也不用喪氣。另外，公車有分成沒冷氣跟有的，我個人覺得沒冷氣的大缺點是，塞車的話你就準備廢氣吸到飽，所以還是推薦貴一點的有冷氣公車。

3. 交換需注意之事項:500 字

➤ 簽證：延簽(visa extension) v.s. 「重新入境 re-entry」 v.s. 90 天報到

我只能說，這絕對是非常非常重要的事情。花點時間搞懂，不需要再被泰國政府多剝削一層。如果沒有處理好，除了簽證逾期的罰款還有可能面臨被關的情形，甚至以後不得入境泰國。總之就是超級重要！！

不要以為他們之中有誰可以 cover 誰，三個是分開的東西。其中，Visa extension 是一定要辦理的，因為泰國簽證不分種類最多就是待 90 天，但整個交換期間一定超過這個天數，所以務必跑一趟移民局。也不要想說用線上，泰國這方面是很可怕的，線上基本上都沒辦法真的進入他們系統

基本上，我認為後兩者是有其一，就可以不辦另外一個。如果你打定主意在交換期間不去其他國家，那可以直接忽略 re-entry 的部分。但不出國就一定會要進行 90 天移民局報到。我在這部分沒經驗，因為在交換期間有去緬甸，90 天報到日期會從“再次”入境後的那天起算，詳見以下例子。

Re-entry 部分，如果一開始你花 3800 買 multiple re-entry，那就可以不用每次辦理，假設交換期間你想瘋狂出國玩， ≥ 4 次者，推薦 multiple；我自己算過，才四個月交換哪有那麼多時間跟體力出去玩，光泰國境內都保證你玩不完，所以個人推薦 1000 元的 single re-entry。

舉例來說：(小複雜，大家自己畫的 timeline)

我 8/4 第一次入境，後來 10/19 離境去緬甸，10/29 回泰國，12/8 離開泰國回台灣（不再利用學生簽證入泰國）

我在台灣辦的學生簽證，從入境起第一天算 90 天過期（8/4+90 天=11/2 過期），所以我在過期前找了一天去移民局辦 visa extension，照理說我可以得到另外的 90 天(延的日期天數=原本簽證的天數，如果用旅遊簽進來，延簽就是+15 天)，不過他會看學校發的證明來給，所以我最多只能待到 12/31。

事先準備好 re-entry 的辦理文件，我選擇“有航班”的當天在機場辦理（根據大家經驗都是比去移民局方便多），所以我 10/19 在機場辦理，記得看清楚他有蓋章證明，有時候他跟你聊天會忘記之類的，那你就糟糕。

我原本應該要在 90 天報到，但還沒滿入境 90 天，我就落跑出國了(10/19 < 11/2)，順利躲過第一次報到。10/29 回泰國後+90 天，很明顯超過 12/31，換言之，我不需要做 90 天報到。

➤ 錢、保險

在此推薦如果是一學期，一次把錢帶夠；如果是一年，再考慮轉帳等方式，畢竟金額龐大。我當初就是怕一次帶個十萬有風險，就分開帶，後來發現西聯匯款手續費超貴，刷台灣卡轉帳手續費也不低，對交換一學期的人來說，手續費是蠻驚人的。我後來是因為有認識當地人，有在台灣讀書的泰國朋友，我家人轉台幣到他戶頭，他家人轉泰銖給我，順利解決錢的問題。

推薦大家可以一次帶個 8-10 萬現金，電信費、購物費等可以搭配有海外回饋的信用卡結帳（例如有 2.22%海外刷卡現金回饋的匯豐超強神卡→我到那邊交換才想到，覺得可惜，學弟妹出國前趕快辦一辦，刷卡買東西還賺錢勒～ *海外手續費 1.5%，想想是不是還賺 $2.22\% - 1.5\% = 0.72\%$ ，詳細可能要自己研究一下，畢竟我也沒實際用過）

保險部分，我是保國泰的方案，在電子報補上詳細資料。

參考資料

1. 朱拉隆功大學。維基百科。網址：<https://zh.wikipedia.org/wiki/朱拉隆功大學>